

日本都道府縣男女平等度調查

駐福岡辦事處（派駐人員）

日本都道府縣男女平等度調查

由上智大學三浦まり教授等人所組成的「地區性別平等研究會」，於 2022 年 3 月 8 日國際女性日發表了一項分析日本各都道府縣在政治、行政、教育、經濟 4 個領域之男女平等度「都道府縣性別格差指數」。該指數越接近「1」，表示越接近男女平等。在「政治」領域排名第一的東京都，其指數亦只有 0.292，顯見全國都道府縣的性別格差相當大。在行政領域，男女平等度指數排名第一的是鳥取縣、教育領域指數排名第一的是廣島、經濟領域指數排名第一的是沖繩。

研究會從內閣府等機關的統計資料中分 4 個領域選出 28 種指標。採用類似瑞士世界經濟論壇(WEF)每年公布性別格差指數的方式，經由統計分析後再予公布。指標的選定由該校法學部三浦教授負責，統計資料處理則由經濟學部竹內明香准教授擔任。「政治」領域指數排名第二的是神奈川縣(0.226)、第三的是新潟縣(0.220)、排名第 47 名最末位的是島根縣(0.109)，指數都非常低。

在「行政」領域，指數排名第一的是鳥取縣(0.395)，最末位是北海道(0.170)，可看出因地區差異其落差亦非常大。鳥取縣現任知事平井伸治及歷任知事都致力採用女性、該縣目前管理職有 2 成、審議會委員有 4 成係由女性擔任，排名第二的是德島、第三的是滋賀。在「教育」領域，指數排名第一的是廣島縣(0.503)，該縣致力採用女性擔任管理職工作，縣內小學校長有 4 成是由女性擔任，排名第二的是神奈川、第三的是石川。在「經濟」領域，沖繩因為女性社長甚多等原因所以指數排名第一 (0.384)，排名第二的是東京、第三的是岩手。

撰稿人/譯稿人：駐福岡辦事處派駐人員王鴻鳴

資料來源：產經新聞

2022 年 3 月 8 日

第 11 版